

洱源县：确保高质高效完成全年经济社会发展目标

政风行风 热线

话题

10月9日，中共洱源县委常委、洱源县人民政府常务副县长李新奇率队做客大理州舆论监督热线访谈节目《政风行风热线》，就洱源县经济社会发展情况和群众关心的热点问题进行交流。

经济运行总体平稳

洱源县委常委、常务副县长李新奇介绍了洱源县经济社会发展情况。

今年以来，洱源县深入贯彻党中央决策部署和省委、政府工作要求，紧紧围绕“建设温泉康养胜地、世界一流‘绿色食品’示范基地”发展定位，践行主动想、扎实干、看效果“三部曲”，以“八大攻坚战”和“八个方面重点工作”为主要抓手，以高水平源头保护和高质量绿色发展统领经济社会发展全局，持续深化“保护提质年、产业攻坚年、项目突破年、作风提升年”行动，全县经济发展呈现触底回升、总体平稳、持续复苏的良好态势，高质量绿色发展取得新进展，重点抓实以下4个方面工作。

一是全力以赴抓经济，县域经济企稳向好。按照“做大一产、做强二产、做优三产”和“以月保季、以季保年”的工

作思路，科学合理制定经济增长目标措施清单，进一步明确目标、细化措施、精准施策。上半年，全县完成地区生产总值44.27亿元，同比增长2.4%，增速比2023年同期提高0.3个百分点。一般公共预算收入完成2.8亿元，同比增长55.4%，增速排名全州第1位。其中，规模以上固定资产投资、一般公共预算收入、一般公共预算支出、引进州外到位资金等指标排名全州前列。

二是坚定不移抓项目，项目攻坚有力有效。牢固树立“项目为王”理念，扎实推进“项目突破年”行动，全年谋划实施了总投资313.69亿元的128个重大项目，通过县级领导挂钩、督查通报考核等制度落实，强力推进项目建设。重点聚焦中央预算内投资、地方政府专项债券、超长期国债等支持领域，谋划储备环保、能源、文旅、农业农村“四大类”

项目105个，全力做好向上汇报争取。年内累计争取到各级项目资金3.32亿元。上半年，全县固定资产投资同比增长11.2%，增速高于全州17.9个百分点，高于全省19.1个百分点，增速排全州第4位、全省第36位。

三是凝心聚力抓产业，发展基础不断夯实。深入开展“产业攻坚年”行动，聚焦“建设温泉康养胜地、世界一流‘绿色食品’示范基地”发展定位，全力推进产业发展提质增效。加快发展特色农业，大理宏福现代农业产业园一期完成建设，“宏福柿”番茄实现入园定植。洱源县成功入选第四批国家农业绿色发展先行区。深入推进“温泉康养胜地”建设，融源温泉酒店等一批旅游新业态项目加快建设，以艺术家第二居所为代表的凤羽旅居业态初具雏形，在旅居业态培育上闯出了一条新路子，创出

了一批新模式。持续壮大工业经济，溪灯坪金矿一期、帝亚吉欧洱源威士忌酒厂工业等工业项目建成投产，总装机42.5万kW的骑龙山等8个光伏电站项目列入云南省2024年第一批新能源项目建设清单，列入项目数量居全州第1位。

四是突出重点抓园区，园区发展持续加快。锚定省委“3815”战略发展目标和发展“三大经济”的战略部署，扎实推进园区振兴三年行动和园区攻坚专项行动，完成产业园区总体规划修编，云南洱源产业园区管委会挂牌成立，机构人员配备齐全，产业园区实现了优化提升，构建起了“一园三片”和“两主两辅”的发展格局。天秀公司核桃、夏威夷果及梅干系列产品生产项目、良禾种业种子加工中心等园区项目建成投产，园区增长后劲持续增强。

农业产业实现绿色转型发展

近年来，洱源县在洱海保护治理方面树牢了源头意识，扛实了源头责任，展现了源头担当，作出了源头贡献，为洱海“母亲湖”注入了源头活水。洱源县农业农村局局长王相全介绍了洱源县扎实推进农业产业绿色转型发展，在高水平源头保护治理中闯出一条以绿色为底色的高质量农业绿色发展之路的具体做法。

优化种植结构，提升农业种植效益。一是挖掘传统产业潜力提升产品品质。大力推广蚕豆鲜食品种，流域6乡镇蚕豆种植面积稳定在9万多亩，实现亩均增加收入800元左右。二是发展增加玉米制种、马铃薯制种等高附加值

的粮食作物，2024年全县玉米制种面积1.8万亩，亩均产值比籽粒玉米增加2000元以上。三是适度发展梅子、烤烟、贡菜、海菜花、紫玉笋等环境友好型经济作物，遍及全县9个乡镇、73个村(居)委会。

推行规模化养殖，推动畜牧业绿色发展。一是在洱海流域发展奶牛规模化养殖，拓展牛奶加工销售渠道。二是在山区半山区大力发展肉牛、生猪等。2023年肉牛存栏2.96万头，生猪存栏9.02万头。2023年畜牧业总产值28.44亿元。三是依托大理洱海生物肥业有限公司，在洱海流域年收集畜禽粪便6万吨以上。优化营商环境，加大招商引资力

度。引进北京宏福集团、上海农夫果园、北京花木、深圳百果园集团、江苏益海生态产业有限公司、上海蔬菜集团等龙头企业，发展绿色有机水稻、水果、海菜、红薯、食用及观赏花卉等农业产业。其中，北京花木公司云南分公司近三年以来累计销售收入2852万元，积极带动周边群众增收，年吸纳务工4万余人次，年均支付劳务费400余万元。洱源宏福现代农业产业园于2024年8月定植，预计年生产番茄1.5万吨，产值约3.156亿元，新增就业岗位1500个。

抓实产业发展，助力农民增收。一是大力培育农业龙头企业。目前全县培育县级以上农业龙头企业33家、农

民专业合作社647个、家庭农场1025个，县级以上龙头企业引领各类农业产业化组织辐射带动农户9万多户。累计认证绿色优质农产品71个，覆盖全县粮食、水果、畜牧业等主导产业。二是发展乡村产业，助力脱贫成果巩固。2023年，全县争取衔接资金支持乡村产业发展项目共扶持经营主体32家，直接带动脱贫户和监测对象2500户，带动90个行政村发展村级集体经济，每年增加村级集体经济收入750万元以上，真正实现经营主体、脱贫人口和村集体三方共赢。2024年前三季度全县脱贫人口及监测对象人均纯收入为14137元，较去年同期增长7.92%。

就业形势持续向好

就业是民生之本，解决好就业问题、促进高质量充分就业，始终是经济社会发展的一项重大战略任务。洱源县人力资源和社会保障局局长李文婷介绍了洱源县通过搭建供需平台，强化就业帮扶，落实落细就业政策等措施，千方百计“稳就业”“保就业”所做的工作。

加强就业帮扶，抓实转移输出保就业。按照“稳存量、调结构、提质量、促增收”的工作思路，聚焦农民增收这条主线，深化东西部劳务协作，扎实开展农村劳动力转移就业“百日攻坚行动”，抓实务工人员“大稳岗”、返乡人员“大监测”、岗位信息“大推送”、转移就业“大输

送”活动，坚决稳住农村劳动力转移就业基本盘，实现农村劳动力外出务工人员数量稳中有升，就业质量不断提高。2024年以来，全县农村劳动力转移就业12.05万人，其中省外转移就业3.08万人。

聚焦产业发展，实施技能培训促就业。按照“培训促就业、强技能增收”的思路，聚焦洱源梅果、花卉种植、高原特色产业、温泉康养、文化旅游等重点产业发展需要，采取定岗、订单、定向等多层次、多形式职业技能培训模式，缓解就业结构矛盾、拓宽就业渠道。2024年以来，全县组织各类就业培训11179人次，补贴性职业技能培训1338

人次，通过培训让劳动者获得一技之长，慢慢从体能型转化为技能型，提高就业竞争力。

精准就业服务，推动重点群体稳就业。盯紧就业重点群体，强化岗位供给、高校毕业生“1311”服务等就业帮扶措施，落实落细就业见习、创业担保贷款、“云岭创业贷”、吸纳就业奖补等政策，推进“15分钟就业服务圈”建设，形成了以1个县级零工市场为中心、9个乡镇零工驿站和11个就业服务网点为辐射的“1+9+11”公共就业服务体系，为就业群体提供“一站式”、全方位的就业服务。2024年以来，开展“百日行

动”“春风行动”“就业援助月”等招聘活动23场次，发布就业岗位信息16批3.1万个，实现城镇新增就业1631人，全县扶持创业担保贷款159户，发放贷款4029万元，扶持“云岭创业贷”1户60万元。

强化产业带动，推进就地就近就业。通过就业帮扶车间带动一批、企业开发岗位带动一批、返乡创业带动一批、公益性岗位托底安置带动一批、易地扶贫搬迁转移就业带动一批，力促劳动力就地就近就业。2024年以来，农村劳动力县内就业6.23万人。

记者 赵丽花



学生在练习课间操《踏吧踏》。(摄于10月8日)

为发挥“走教”教师辐射引领作用，永平县龙门乡中心小学小教师孙媛到官上村完小开展“走教”活动，对课间操《踏吧踏》进行了示范引领，让参与的师生们掌握了课间操的基本要领。

【通讯员 张会军 摄】



弥渡县牛街乡牛街完小五年级学生正在进行全国青少年毒品预防教育数字化平台(青骄第二课堂)答题活动。(摄于10月8日)

据悉，弥渡县各中小学充分发挥“青骄第二课堂”平台资源优势，加强中小学生学习禁毒教育，切实提升在校学生的识毒、防毒、拒毒能力。

【通讯员 张智达 摄】



洱源县乔后镇卫生院党支部在乔后文化广场开展“弘扬中医文化 关爱居民健康”义诊活动。(摄于10月8日)

活动现场，医务人员免费为群众提供血压测量、针灸、推拿和慢性病管理等服务，累计服务群众112人(次)。

【通讯员 杜金花 摄】

宾川县开展金银饰品店计量器具检查

本报讯(通讯员 赵敬洪)连日来，宾川县市场监督管理局加大民生计量领域监管力度，积极开展金银饰品店计量器具专项检查，进一步规范金银饰品行业市场经营秩序。

执法人员严格按照《中华人民共和国计量法》《中华人民共和国计量法实施细则》等规定，重点检查金珠宝首饰经营单位在用电子天平、砝码等计量器具是否经过定期强制检定并符合标准要求、是否加贴合格标志、封签是否完整、有无使用未经检定或检定不合格的

计量器具、有无计量作弊违法行为、法定计量单位使用是否规范、金银饰品净重量是否与标识重量相符等。同时，执法人员积极向经营者宣传《中华人民共和国计量法》和电子天平的使用知识，与商家签订诚信经营承诺书，督促经营者严格落实主体责任，诚信守法经营。

专项行动共检查金银饰品经营门店12家，对超期未检的5家经营户实施了行政处罚，对2家使用三无计量器具的金银饰品店进行立案查处。

巍山县抓实电动自行车安全隐患整治

本报讯(通讯员 谢琳娜)今年以来，巍山县纪委监委在清廉大理建设“惠民行动”中，联合市场监督管理局同频共振、一题多解，推动电动自行车市场监管标本兼治。

巍山县纪委监委以“室组地”联动+部门协同模式，用好活用“再学习、再调研、再落实”工作方法，成立由纪委监委常委带队，市场监管、消防、公安等多个部门参与的3个检查组深入一线走访调研，围绕群众关心的电动自行车经营网点超范围经营、拆改限速、未严格执行进货查验、索票索证等热点、难点问题，以及经营单位是否存在销售的电动自行车未取得3C认证、生产标准不符合国家标准、部分物业单位存在违规充电行为等突出问题，开展“体验式”调研。

针对排查出来的突出问题，县纪委监委立即对问题进行汇总梳理，督促职

能部门制定切实可行的整改方案，明确责任人、整改时限、整改措施，不断压实整改责任。同时，检查组还向市场监督管理局制发工作提醒，推动“查、治、防”一体贯通。

专项整治工作开展以来，共排查销售企业(含个体户)20家，累计签订《产品质量安全承诺书》26份，检查销售主体65户(次)，提醒指导销售单位35户(次)，责令整改3家，立案查处6件。配合省、州市场监管局实施电动自行车及蓄电池抽查10批(次)。与消防、公安等部门开展联合检查6场(次)，联合消防部门召开提醒告诫会1场(次)，加强配送平台电动自行车安全使用监管，签订《即时配送平台电动自行车安全使用规范提醒告诫函》103份。开展宣传活动2场(次)，发放告知书、禁止非法改装等宣传材料100余份。

诗词蕴清风

栏目策划：施贵兴 张婧怡
栏图设计：王伟纲
文字整理：张婧怡

寒雨连江夜入吴，平明送客楚山孤。

洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶。

《芙蓉楼送辛渐·其一》唐·王昌龄

背景信息

王昌龄，字少伯，唐代诗人，其诗擅长七绝，所作边塞诗气势雄浑，格调高昂，也有愤慨时政及刻画宫怨之作。这首送别诗，是作者被贬为江宁丞时所写，全诗构思精巧，用意深婉。江面冷雨瑟瑟，诗人清晨送别友人辛渐，远处是孤峙的楚山，即景生情，情蕴景中，内心是别离的不舍与苦楚，临别叮咛之辞，托友人告慰洛阳亲友，其清白如冰的内心和高洁的品德并没有改变。

释义

在秋雨瑟瑟、雨水与江面连成一片的夜晚，我们来到吴地镇江。在清晨分别，我送你去洛阳后独自面对着楚山离愁无限。如果洛阳亲友问起我来，就请转告他们，我的心依然清白纯洁如玉壶冰。

节目时间：每周三11:00—12:00直播 FM99.9
收听方式：广播频率FM102.7、 收看方式：“风花雪月号”微信公众账号
众号微赞直播间，《大理日报》第五版 热线电话：0872-2121027、
专题刊载 2131027